(Bayern G8) Klasse 9 Name: 12. November
1.Schulaufgabe aus der Mathematik

Beachte: Der Rechenweg muss nachvollziehbar sein. Bei allen Aufgaben soll kein
Taschenrechner und durfen keine gerundeten Werte verwendet werden. Konstruktionen sind
nur mit Lineal und Zirkel durchzufiihren, die fir die Konstruktion wesentlichen Linien und
Punkte mussen deutlich sichtbar sein!

Aufgabe 1:
a) Radiziere so weit wie mdglich! (a,b,c,z >0)
\/32(a5 +a’)b’c’z
27a

b) Ziehe unter das Wurzelzeichen und vereinfache! (m,u,v > 0)
uv® /27m5
om?\ uv?

Aufgabe 2:

Vereinfache so weit wie maglich! (a>0)

(V22243 - (Vaa - 242

Aufgabe 3:
a) Mache die Nenner rational und fasse so weit wie moglich zusammen! (x>0)
2x-14  2x
NEES AN
Aufgabe 4:

a) Konstruiere eine Strecke der Linge +/35 cm mit Hilfe des Kathetensatzes.

b) Bei dem folgenden Viereck ist gegeben a= AB = 5cm und ¢ = DC = 3cm.
Berechne die Seitenlange b = CB.

Die Winkel , |
sind rechte Winkel.
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Klasse 9 Name:
12. November

1.Schulaufgabe aus der Mathematik
Losungen

Aufgabe 1:
a) Radiziere so weit wie mdglich! (a,b,c,z >0)

\/32(a5 +ad)b’c2z \/ 6*2(a° + a3)b5c22 4b2c [2bz(a° +a3) ~
9*3a 3a
4b20 / 2bza3(a2 +1) 4bzca /sz (a2 +1)

b) Ziehe unter das Wurzelzeichen und vereinfache! (m,u,v > 0)
uv3 \/27m5 B \/u2v627m5 ~ [uvem
9m2\ uvs 81m‘uvs3 3
Aufgabe 2:

Vereinfache so weit wie moglich! (a>0)

(V2a - 24/3)’ —(@—2\/§f =2a-22a* 23+ 4*3- (3a-2\/3a* 22 +4*2)=

2a—4J6a+12-3a+2/6a-8=-a+4=4-a

Aufgabe 3:
a) Mache die Nenner rational und fasse so weit wie moglich zusammen! (x>0)

2x-14  2x  (x-1)(x-VT) ogx  (2x-14)(x—7 ) 2xx _
f+ff(\/—+\/_)(ff)ff X=7 X

2(x-7)(Vx-+2)
X—7

—2x =2(Vx =T - 2dx = 2x - 247 - 2x =27
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Aufgabe 4

a) Konstruiere eine Strecke der Lange +335 cm mit Hilfe des Kathetensatzes.

Konstruktion:

1. Rechteck ABCD mit den Maf3en 7 mal 5 (=35, und wir suchen Wurzel aus 35.

2.Kreisbogen mit r = d um D gibt Punkt E.

3. Kreis (grau gestrichelt um E) gibt Punkte | und J

4. Kreisbogen um | und J (hellgriin) ,durch die Schnittpunkte der
Kreisbdgen entsteht die Senkrechte (hellblau) auf der Strecke DC.

5.Kreisbégen um D und C ergeben Schnittpunkte P und Q .

6. Punkte P und Q verbinden ergibt Punkt T.

7. Im Punkt T Zirkel einstechen und Halbkreis (Thaleskreis) von D
nach C ziehen.

8. Dort wo der Thaleskreis von der Senkrechten auf E geschnitten wird,
entsteht Punkt U.

9. Einzeichnen der Strecke CU und DU.

10. Die Strecke DU ist das Ergebnis. Die Wurzel aus 35.
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Aufgabe 4

b) Berechne die Seitenlange b = Strecke CB

Gegeben ist:

Alle markierte Winkel sind rechte Winkel. Die Strecke AB=a=5cm. Die Strecke DC=c=3cm. Die Strecke AE=p
Die Strecke EB=q; p+g=a

b= 3cm * 2cm = 10aom*

1'J-=ﬁ||'lﬁl'_'ﬂ'l.
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